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ct vidades

Conservacidn de la energia mecanica

de la posicion de equilibrio y lo soltamos.

b) ¢Cuél es su energia mecanica?

por la posicién de equilibrio?

Interpretacién del enunciado

Se recomienda realizar un esquema gréfico del mismo.

EW Un cuerpo de 250 g de masa esta sujeto a un muelle
y apoyado sobre un plano horizontal. La constante
del muelle es 200 N/m. Separamos el conjunto 5 cm

a) ¢Cuél es la energia potencial inicial del cuerpo?

<) ;Cudl serd la velocidad del cuerpo cuando pase

Estrategia de resolucién

Inicialmente el muelle que lleva una masa ensue

estd en su posicion de equilibrio y tiene su longitud
ral (1). Cuando se estira (2) ya no esta en su posici
equilibrio pero, mientras no lo soltemos, solo tendra
gia potencial eldstica. Al soltar el muelle (3), vuel
posicion de equilibrio y aumenta su velocidad, por
tendrd energia cinética y potencial elastica. Cua
muelle vuelve a pasar por su posicién de equilibri

recupera su longitud natural pero su velocidad es
maxima.

Resolucion del problema

a) La energfa potencial inicial del cuerpo (muelle
es energia potencial elastica:

E,=1/2k-x*=1/2-200N/m - (5- 10 2m)*= o

b) La energia mecénica en cualquier punto del rec

siempre es la suma de la energia potencial y

energia cinética. Por tanto, como en el instante in:

En=E+E=E£+0=025)
La energia mecénica siempre valdré 0,25 J.

¢} Cuando el cuerpo pasa por el punto de equilibrio
energla potencial eldstica es nula y solo tiene ene;
cinética, luego:

£.=025J=1/2m-V* |
0,25=1/2-0,250 kg v%; v=1,41m/s

El papel de la energia en nuestras vidas

B Justifica la importancia de fa energia en la sociedad
actual.

Trabajo y energia

[2] Distingue entre el concepto ordinario y el concepto fisico
de «trabajo» y de «energia». ;Qué relacién existe entre
trabajo y energia?

Trabajo realizado por una fuerza constante

X Indica qué trabajo se realiza cuando:

a) Una fuerza de 6 N desplaza su punto de aplicacién
3m.

&) Una fuerza de 10 N desplaza su punto de aplicacién
10 mm.

Solucién: @) 18J; 6} 0,1)

8 Una fuerza de 10 N actua sobre un cuerpo que se des-

plaza a lo largo de un plano horizontal en la misma
direccién del movimiento. Si el cuerpo se desplaza 25 m,
;cudl es el trabajo realizado por dicha fuerza?

Solucion: 250

K Disi el siguiente enunciado es verdadero o falso:
mover un cuerpo en circulo sobre un plano horizonta!
velocidad constante no se realiza trabajo».

Concepto de potencia

I3 Calcula el trabajo que realiza un gato de 50 N de p
al trepar a un arbol de 3 m de altura. ;Qué potenc:
desarrolla el gato si lo trepa en 2 s? Solucidn: 150 J; 75

A Un motor realiza un trabajo de 1500 Jen 10's.

a) ;Cuédl es la potencia del motor?

b) ¢En cudnto tiempo desarrollaria el mismo trabzj
una méquina de 15 W?
Solucion: @) 150W; &) 1

[l ;Cuél es la potencia de una maquina que sube una m:
de 40 kg a una altura de 20 men 12s?  Solucién: 653,3

[ Un escalador con una masa de 50 kg invierte 40 s
escalar una pared de 10 m de altura. Calcula:
«) El peso del escalador.
b) El trabajo realizado en la escalada.
<) La potencia real del escalador.
Solucion: @) 490 N; 6) 4900 J; ¢) 122,5W
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Energia mecanica

£ Calcula la energia cinética de un cuerpo con una masa
de 10 kg si su velocidad es de 4 m/s. Solucidn: 80

£51 Un cuerpo de 1 kg de masa se mueve a una velocidad
de 2 m/s. ;Qué trabajo se debera realizar para pararlo?

Solucidn: 2J

£ Senala la respuesta correcta. Si el trabajo realizado por
una fuerza es nulo, la energia cinética es: @) Nula.
b) Constante. ;

£5] Una pelota de 0,5 kg de masa posee una energia cinética
de 100 J. ;Cuél es la velocidad de la pelota?

Solucion: 20 m/s

La energia cinética del vuelo de una golondrina es el
doble que la de una paloma, a pesar de que la masa de
la golondrina es la mitad de la masa de la paloma.
:Coémo es esto posible?

Dos automoyviles se desplazan a la misma velocidad. La
masa del primer automévil es el triple de la del otro y
su energia cinética es de 9000 J. ;Cuél es la energia
cinética del segundo automovil? Solucion: 3000)

Un coche recorre 2 km por una carretera. La variacién
<= energja cinética en ese tramo ha sido de 20000 J.
ha realizado el motor? Solucidn: 20000

= 22 15 g perfora una tabla de 7 cm de espesor
cidad de 450 m/s. La fuerza de rozamiento
Iz tabla al paso de la bala es de 1200 N.
"z 2 velocidad de salida de la bala una vez que
5= |2 tabla. Solucion: 437,38 m/s

mecanica se transforma y se conserva

os caer desde el punto A una bola de 2 kg (supo-
25 gue no hay rozamiento).

= ;Qué tipo de energia posee en el punto B? ;Cual es
su valor?

© iYenelpunto C?

< Calcula la altura que alcanza la bola en la rampa de
'z derecha.

Solucion: @) 78,4 )

ctividades

EE] Un cuerpo de 100 g de masa esta sujeto a un muelle y
apoyado sobre un plano horizontal. La constante del
muelle es 200 N/m. Separamos el conjunto 10 cm de la
posicién de equilibrio y lo soltamos.

a) ¢Cudl es la energia potencial inicial del cuerpo?
5) ;Cudl es su energia mecanica?

¢) ;Cudl sera la velocidad del cuerpo cuando pase por

la posicién de equilibrio?
Solucion: @) 1J; ) 1J; ¢} 4,47 m/s
FZ Calcula el trabajo que tienes que realizar para poner
horizontal un péndulo de masa 2 kg y longitud de hilo
0,5 m, a partir de su posicion de equilibrio. Si lo aban-
donas en la horizontal, ;qué velocidad tendrd al pasar
por la posicion de equilibrio? Solucion: 9,8 ;3,13 m/s

FZM) ;Cuanta energia genera una presa con un desnivel de
65 my un caudal de 250 m’ por minuto?  Soluién: 1,6- 10°)
FZ1 Un cuerpo de 10 kg cae desde una altura de 20 m. Halla:
a) Laenergia potencial cuando esté a una altura de 10 m.
b) Lavelocidad que tiene en ese mismo instante.
¢} Eltrabajo que efecttia cuando llega al suelo.
d) La velocidad con que llega al suelo.
Solucion: a) 980 J; b) 14 m/s; €} 1960 J; d} 19,8 m/s

FE Se Deis coer 1w objeto desde certs Ans. Complers o
tabla en tu cuaderno y calcula la energia cinética, poten-
cial y mecénica que el objeto posee en los cuatro puntos.

La energia total se transforma y se conserva
FZ1 Enuncia el principio de conservacion de la energia total.

P& Uncoche que circula a cierta velocidad frena y se detiene.
+Se ha perdido la energia?

Maquinas y herramientas
FZ3 ;Qué es una palanca? ;Qué tipos de palancas conoces?

(Es la ley de la palanca una aplicacion del principio de
conservacion de la energia mecénica? ;Por qué?

FZ] Dos nifos se sientan en un balancin. Uno de ellos pesa
tres veces méas que el otro. ;Dénde se tiene que colocar
el que pesa menos para que ambos puedan columpiarse?

FZ] Aplica la condicién de equilibrio de una méaquina a un
plano inclinado.

Trabajo y energia mecdnica
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— Trabaio

=> Se realiza trabajo fisico cuando al aplicar una fuerza se produce un desplazamie:
en la direccion de esta.
W=F-x

=» La unidad de trabajo es el julio: 1 julio =1 newton-1m

— Potencia

— Energ 1a mecanica

> La potencia expresa la rapidez con que se realiza un trabajo.

w
Dt
t:

= Launidad de potencia es el vatio: T W = 1 julio/1 segundo

07

La potencia real de una maquina es menor que su potencia tedrica. Para medir
pérdida de potencia se define el rendimiento de una maquina como:

potencia real

rendimiento (%) =———————-
potencia tedrica

=> Un cuerpo posee energia mecénica cuando tiene capacidad para realizar un tra!
Se estudia bajo dos aspectos: energia cinética y energia potencial.
<> La energia cinética es la capacidad que posee un cuerpo para efectuar trabajo
medio del movimiento.
E=1/2m-V
= La variacién de energia cinética es igual al trabajo realizado por la resultants
todas las fuerzas que acttian sobre el cuerpo.
W=E,—E;=AE
> La energia potencial gravitatoria es la energia que posee un cuerpo ‘seguin la posics
que ocupa.
E=mug:h
<> La energia potencial eléstica es la que posee un cuerpo elastico (un muelle,
goma, etc.) debido a su estado de tension.
=» Para las deformaciones que cumplen la ley de Hooke, la energia potencial ela
almacenada en el cuerpo deformado es proporcional al cuadrado de la deformacic:
E,=1/2k-x*

- Conservacién de la energia

- Las maquinas

=> El principio de conservacion de la energia enuncia que la energia no se crea nt
destruye, solo se transforma de una forma en otra.

=» Las maquinas son dispositivos o conjuntos de piezas que transmiten fuerzas y.
mismo tiempo, obtienen algunos de los siguientes efectos: 1. Modifican la int:
dad de las fuerzas transmitidas. 2. Modifican su direccion. 3. Transforman un tipe
energia en otro.

= El equilibrio de una maquina requiere que el trabajo de la fuerza motriz sea iguz'
trabajo de la fuerza resistente.

trabajo motor = trabajo resistente
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Lee el siguiente texto y contesta las preguntas:

Arquimedes tiene que demostrar al rey Hierén de Siracusa que es capaz de mover un barco cargado de
marineros.

—¢Vas a mover todo eso ti solo?
Arquimedes sonrid.

—Sin duda.

—Debes de ser muy fuerte.

—No es necesario que lo sea —respondié, radiante—. Esa es la cuestién. Existen dos maneras de mover
un objeto pesado. Una consiste en ser muy fuerte y la otra, en utilizar una mdquina. ; Veis esas poleas?[...]

—Esa es mi mdquina —dijo Arquimedes—. ;Sabéis cémo funciona una polea?
—Tirando de la cuerda que pasa por ella.

—Muy bien. Se tira de una cuerda que se desplaza el doble de lejos que la carga que mueve, de modo
que se necesita la mitad del esfuerzo. Si utilizas las suficientes poleas, puedes mover cualquier carga con
un determinado esfuerzo. Pero quizd deberiamos ver primero si la simple fuerza puede mover el barco.

Los soldados se apifiaron a ambos lados del barco y empujaron. Sofocados por el esfuerzo, se dieron
por vencidos. [...]

Lenta pero firmemente Arquimedes tiré de la cuerda. El barco se estremecié y comenzé a desplazarse
hacia delante. Siete toneladas de navio y treinta hombres desplazados por un tnico par de manos y el

poder de la mente.

;De qué dos formas, seglin Arquimedes, se puede
mover un objeto pesado?

{Qué es una maquina? ;Qué efectos se pueden con-
seguir con una maquina?

{Qué elementos se pueden distinguir en una
maquina?

{Cuél es la condicion de equilibrio de una maquina?
{Qué maquinas menciona Arquimedes en el texto?

Responde a la pregunta de Arquimedes: «;Sabéis
cémo funciona una polea?».

£Qué tipo de polea describe Arquimedes en el texto,
fija 0 movil?

;Qué relacion hay entre la fuerza motriz y la fuerza
resistente en una polea fija?

;Cuél es la funcién de una polea fija?

;Qué relacion hay entre la fuerza motriz y la fuerza
resistente en una polea movil?

{Qué trabajo hay que realizar para elevar 50 cm el
navio del texto? Considera que la masa media de
cada hombre es de 80 kg.

Solucion: 11760 J

12}
13}

Gillian BRapsHAw
El contador de arena
Editorial Salamandra

{Qué otras maquinas conoces?

Comenta la frase de Arquimedes: «<Dadme un punto
de apoyo y moveré el mundo».

Tenemos una barra de 1,5 m con la cual queremos
levantar una roca de 100 kg de masa. ;Qué fuerza
motriz debemos aplicar en un extremo para levan-
tar esta roca?

a) Si el punto de apoyo esta situado en el punto
medio de la barra.

b} Siel punto de apoyo dista 0,30 m de la resistencia.

Solucién: @) 100 N; &) 400 N

;Qué trabajo hemos de realizar para subir una masa
de 100 kg a una altura de 4 m con una polea fija?

Solucion: 3920

;Qué trabajo hemos de realizar para subir una masa

de 100 kg a una altura de 4 m con una polea moévil?

Solucién: 1960 )

Para elevar un tonel de 100 kg de masa a una plata-

forma del barco situada a 1,20 m sobre el nivel del

suelo, utilizamos un plano inclinado de 3 m de lon-
gitud. ;Qué fuerza necesitamos aplicar?

Solucion: 392N

E Trabajo y energia mecanica




